

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волковой Алины Александровны на тему: «Региональные механизмы разрешения международных торговых споров», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5 – Международно-правовые науки.

Актуальность избранной темы диссертации не вызывает сомнений. Если десятилетиями юрисдикционные оговорки в межгосударственных договорах оставались в основном «спящими», то сегодня мы становимся свидетелями настоящих юридических баталий, все более активного использования международных судебных и арбитражных механизмов разрешения споров. В связи с этим как никогда востребованы исследования, позволяющие с доктринальных позиций осмыслить и концептуализировать работу соответствующих институтов, определить их роль в системе международного права и международного правосудия, выявить закономерности в их деятельности.

С учетом указанного заслуживают особого внимания сделанные автором в работе выводы о том, что, несмотря на общее повышение внимания к международным юрисдикционным механизмам защиты интересов государств (Международный Суд, ЕСПЧ, и т.д.), на практике рост общего количества региональных торговых соглашений не привёл к росту числа торговых споров, рассматриваемых в рамках соответствующих региональных механизмов. Абсолютное большинство таких региональных механизмов остаётся вообще незадействованными в силу того, что государства —

участники РТС по-прежнему предпочитают рассматривать споры между собой на уровне ВТО, даже имея при этом доступ к региональным механизмам, в том числе с учетом желания государств избежать ситуации с вероятной фрагментацией международного торгового права в виде различного толкования сотен международных соглашений. Следует отметить и предпринятый диссертантом анализ как возможных коллизий юрисдикций универсального и региональных механизмов рассмотрения споров, так и возможных способов для устранения таких коллизий или их минимизации. При этом отмечается, что эта проблематика уже давно вышла за рамки доктринальных рассуждений о потенциальных рисках и перешла в практическую плоскость. С процессуальной точки зрения вызывают интерес и рассуждения автора об использовании в соответствующих механизмах разрешения торговых споров клаузулы *«fork in the road»*, принципов *res judicata* и *lis pendens*, и правила об обязательном исчерпании средств защиты в рамках региональной организации.

Важным достоинством работы является практическая значимость выводов диссертанта и для защиты интересов Российской Федерации в международных разбирательствах.

Структура диссертационного исследования обусловлена целью и задачами, которые обозначены в работе. Следует признать, что автореферат отражает основные выводы в работе, позволяет оценить научную значимость, новизну и теоретическую обоснованность положений диссертации, вклад исследования в науку.

Таким образом, автореферат отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, оформлен согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, а соискатель Волкова Алина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата

юридических наук по специальности 5.1.5 – «Международно-правовые науки».

Автор отзыва:

доктор юридических наук, доцент
член Правления публичного акционерного общества «Интер РАО ЕЭС»
Гальперин Михаил Львович

[Redacted signature]

07/05/2025

подпись, дата

Контактные данные:

119435, г. Москва, Большая Пироговская улица, 27, стр. 4
Публичное акционерное общество «Интер РАО ЕЭС»,
тел.: (495) 664-88-40, e-mail: mgalperin@hse.ru

Подпись сотрудника Гальперина Михаила Львовича
удостоверяю:

Львович Михаил
должность



И.О. Монарх
И.О. Фамилия
08.2025